



新华社记者

“我在黄土地上生根、发芽,在红土地上成长、发展。”  
一路走来,从农村大队党支部书记到党的总书记,习近平对这片土地爱得热烈、爱得深沉、爱得恒久。  
兴“三农”、固根基,除贫困、向复兴。  
在习近平总书记擘画指引下,广袤大地日新月异,乡土中国沧桑巨变。

(一)

2024年11月5日,湖北省嘉鱼县潘家湾镇,甘蓝舒展,沐浴阳光,满目青翠

的十里蔬菜长廊,见证了感人一幕——  
菜地深处,习近平总书记微笑着探身向前,伸出手来。菜农叶祥松迈前一步,紧紧握住总书记的手。  
都是干过农活的手,握在一起,格外亲切。  
熟知农民、熟悉农谚、熟悉农活、熟悉农情,在广阔乡土和广大农民间如鱼得水,真情流露,这是习近平总书记给人们留下的深刻印象。  
“南方不插五一秧啊”“青蛙打鼓,豆子入土”“寸麦不怕尺水,尺麦但怕寸水”……沾泥带露的话脱口而出,他对土地的了解深入肌理。

2024年4月3日,习近平总书记来到北京市通州区潞城镇,同首都群众一起参加义务植树。  
一下车,总书记扛起铁锹,走向植树地点。  
1989年,时任宁德地委书记的习近平,也是这样扛着锄头,在田间地垄同群众一起劳作。  
习惯的动作,劳动的本色,数十年未曾改变。  
1984年,一名记者眼中的正定县委书记习近平同志是这样的——“既没有县大爷的‘谱儿’,也没有大学生的‘派’”“着实有点土气”。(转3版)

## 中共中央举行纪念乔石同志诞辰100周年座谈会

### 习近平发表重要讲话 赵乐际主持 蔡奇李希出席

新华社北京12月16日电 中共中央16日上午在人民大会堂举行座谈会,纪念乔石同志诞辰100周年。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话强调,现在,全党全国各族人民正满怀信心全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴,一代代中国共产党人之为之奋斗的美好理想正在一步步实现。我们要高举中国特色社会主义伟大旗帜,牢记党的初心使命,同心同德、奋发进取,不断创造无愧于历史、无愧于时代、无愧于人民的新业绩。  
中共中央政治局常委赵乐际主持座谈会,中共中央政治局常委蔡奇、李希出席座谈会。

习近平在讲话中指出,在中国革命、建设、改革的伟大进程中,涌现出一代又一代优秀中国共产党人,乔石同志就是其中一位杰出代表。他的一生,是革命的一生、战斗的一生、光辉的一生,是追求真理、追求进步、为共产主义事业奋斗的一生。他为党和人民建立的功勋值得我们铭记,他的革命精神和崇高风范值得我们学习。

习近平强调,我们纪念乔石同志,就是要学习他坚守信仰、献身理想的高尚品格。要把坚定理想信念作为终身课题,常修常炼、常悟常进,始终坚守共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想,经得起大浪淘沙的考验。

习近平指出,我们纪念乔石同志,就是要学习他端正党风、严肃党纪的坚强党性。要始终坚持党的全面领导和党中央集中统一领导,坚定不移全面从严治党,深入推进党风廉政建设和反腐败斗争,永葆党的先进性和纯洁性。

习近平强调,我们纪念乔石同志,就是要学习他牢记初心、勤政为民的可贵品质。要始终坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,坚持以人民为中心的发展思想,切实维护人民根本利益、努力为民造福,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

习近平指出,我们纪念乔石同志,就是要学习他锐意改革、敢于作为的政治担当。要坚定不移高举改革开放旗帜,坚持守正创新,紧紧围绕中国式现代化进一步全面深化改革、推进高水平对外开放,奋力谱写改革开放新篇章。



12月16日,中共中央在北京人民大会堂举行纪念乔石同志诞辰100周年座谈会。习近平、赵乐际、蔡奇、李希等出席座谈会。

改革、推进高水平对外开放,奋力谱写改革开放新篇章。  
习近平强调,我们纪念乔石同志,就是要学习他尊崇法治、厉行法治的执着追求。要始终坚持走中国特色社会主义法治道路,全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法,在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。  
习近平指出,我们纪念乔石同志,就是要学习他实事求是、求真务实的工作作风。要始终坚持理论联系实际,坚决反对形式主义、官僚主义,凝心聚力促发展,扎实推进中

国式现代化建设。(讲话全文另发)  
赵乐际在主持座谈会时说,习近平总书记的重要讲话,高度评价乔石同志为党和国家事业作出的卓越贡献,对学习乔石同志的革命精神和崇高风范提出了明确要求。讲话对于我们继承和发展一代代中国共产党人开创的事业,实现新时代新征程党和人民的奋斗目标,具有重要指导意义。我们要认真学习领会、深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,全面贯彻党

的二十大和二十届二中、三中全会精神,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗。  
座谈会上,中央党史和文献研究院院长曲青山,中央纪委副书记孙新阳,全国人大常委会秘书长刘奇,上海市市长龚正先后发言。  
李干杰、李书磊、李鸿忠、陈文清、王小洪、郝明金、苏辉出席座谈会。  
中央和国家机关有关部门、上海市、浙江省负责同志,乔石同志亲属、生前友好、原身边工作人员和家乡代表等参加座谈会。

## 牢记嘱托 奋力谱写中国式现代化甘肃篇章

### 任振鹤在张掖市甘州区接待来访群众并现场办公时强调 将心比心 解决群众急难愁盼 用情用力 维护社会大局稳定

本报甘州12月16日讯(新甘肃·甘肃日报记者金鑫)省委副书记、省长任振鹤今天在张掖市甘州区接待来访群众并现场办公。他强调,要深入学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想,坚持以人民为中心,坚持和发展新时代“枫桥经验”“浦江经验”,把信访工作作为了解民情、集中民智、维护民利、凝聚民心的一项重要工作,认真做好岁末年初民生保障和安全稳定各项工作,深入排查化解各类矛盾纠纷和安全隐患,将心比心解决群众急难愁盼,用情用力维护社会大局稳定。  
在张掖市甘州区博苑苑住宅小区,任振鹤与来访群众面对面交流,认真听取诉求,详细询问情况,仔细了解信访事项的来龙去脉和问题成因,与省直相关部门、地方党委政府现场研究解决办法,并要求持续跟踪、一抓到底,确保信访事

项有着落、有回音。他强调,临近岁末,结算工资、回家过年,是广大农民工实实在在的期盼。要以百姓心为心,把解决欠薪问题作为一项极端重要的民生工作抓实、抓紧、抓好,聚焦工程建设和社会公共服务领域,快速办理、高效处置各类欠薪诉求,着力推动保障农民工工资支付的各项制度和政策落实到位,确保农民工按时足额拿到工资,兜住基本民生底线,维护农民工合法权益。  
任振鹤强调,贯彻党的群众路线,首先要对群众有感情,真正把自己当作群众的一员、把群众的事当作自己的事。要厚植为民情怀,坚持全心全意为人民服务根本宗旨,把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为一切工作的出发点和落脚点,始终站在群众的立场上想问题、作决策、办事情,设身处地、换位思考,实实在在帮群众解难题、为群众增福祉、让群众享公平。要善于举一反三,

把人民安居乐业、安危冷暖放在心上,针对群众关心的就业、教育、社保、医疗、住房、养老、食品安全、社会治安等实际问题,分门别类、列出清单,逐项分析、推动解决,一件一件抓落实,一事一事见成效,努力让群众看到变化、得到实惠。要坚持多措并举,把发展作为解决一切问题的基础和关键,使工作更加精准地对接基层期盼、民心所向,着力解决好发展不平衡不充分问题,在经济增长的同时提高人民生活水平,在高质量发展中持续增进民生福祉。要切实履职尽责,牢固树立“为官一任、造福一方”理念和正确的权力观、政绩观、事业观,始终保持为民服务、为民解忧的干事劲头,保持勤政为民、造福于民的公仆情怀,创新思路、敢想敢干、奋勇争先,以扎实有效的工作不断把人民对美好生活的向往变为现实。  
张伟文参加。

### 积石山：在新家过“暖冬”

新甘肃·甘肃日报记者 王虎  
“看,那就是高高的积石山。”何文元抱着2岁的外孙女,手指向窗外。远处,积石山绵延起伏,被白雪覆盖。  
12月14日上午,记者来到积石山县大河家镇康吊村集中安置点。暖阳照进阳台,印有“乔迁之喜”的窗花格外醒目。何文元陪着外孙女玩玩具,而女儿正在厨房准备午饭,一家人其乐融融。  
何文元是康吊村人,地震受灾后,他选择了楼房安置。“国家补贴力度大,住楼房又安心,省去了盖房的麻烦。”何文元在装修时,新买了沙发、茶几、电视机等家具家电。“新家就得有新家的模样。”  
在搬进新房前,何文元的妻子在务工之余,做了“八骏奔腾 马到成功”“真爱永恒”“百年好合”三幅刺绣,分别挂在客厅和两个卧室。  
“住进来10多天了,新房有120平方米,4间卧室,坐北朝南,采光好,暖气烧得也不错。”何文元说,最近天气冷,我把外孙女接过来住。

何文元种了几亩地,靠在工程上做电工谋生,妻子则在大河家镇做清洁工。今年,因为灾后重建,他没有出去务工,而是利用这段时间照顾外孙女。  
逐渐适应新生活后,对于未来,何文元也有新的盘算:“翻过年,找工程继续干,努力挣钱,把日子过得红红火火。”  
康吊村集中安置点是积石山县13个集中安置点之一,安置康吊、大河、甘河滩等村300多户受灾群众。目前,群众陆续搬迁入住,开启新生活。(转4版)

### 甘肃民航机场年旅客吞吐量首次突破2000万人次大关